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Zpracováno řešitelem se zahrnutím podkladů dodaných spoluřešiteli projektu

I. 
Postup řešení projektu v prvním pololetí roku 2002

Činnosti Výzkumného centra laserového plazmatu pokračují v období leden – červen 2002 dle shodného vyjádření všech spoluřešitelů hladce a v souladu s plánem. 

Na hlavním experimentálním zařízení Centra – terawattovém laserovém systému PALS – byly získány nové originální výsledky v experimentech s laserovými rentgenovými zdroji v rámci výzkumu interakce rentgenového záření s hmotou, zejména rentgenové ablace, s laserovými iontovými zdroji pro urychlovače a iontovou implantaci, jakož i v experimentech s rázovými vlnami generovanými soustředěným laserovým svazkem v pevných i pěnových terčících. Celkem bylo v prvním pololetí roku realizováno pět dvou – třítýdenních experimentálních kampaní, většinou za účasti i zahraničních pracovníků např. z Itálie (Universita di Milano-Bicocca), Německa (Jena University) a Polska (IPPLM a MUT Varšava). Velmi zajímavé výsledky daly rovněž experimenty s laserem iniciovanými výboji v rámci modelování protoplanetárních atmosfér ve spolupráci Centra s ÚFCHE AV ČR. Z nových diagnostik je nutno zmínit alespoň realizaci tříkanálového laserového interferometru na 3. harmonické pracovní frekvence laseru (ve spolupráci s IPPLM Varšava) a proměření časoprostorových charakteristik profilu laserového svazku za účasti studentů FJFI.

V rekonstruované laserové laboratoři FZÚ slibně pokračují technické úpravy pulzního jódového laseru SOFIA a příprava pilotního OPCPA experimentu s novým fs driverem, zakoupeným v prvním čtvrtletí. Podle plánu probíhají rovněž práce na chemickém laseru COIL a teoretické studium urychlení částic v laserových urychlovačích typu PBWA.

V květnu 2002 byly na PALSu ve spolupráci s FJFI provedeny první experimenty s urychlováním tenkých fólií tlakem plazmatu laserem ohřívaných pěn. Vedle toho probíhají plánované práce v rámci studia časoprostorového vývoje plazmatu v kapilárách s různou geometrií, dokončuje se inovace experimentálního zařízení pro studium časového a spektrálního složení rentgenového záření. Na zařízení CAPEX byl uveden do provozu nový 1-metrový "grazing incidence" spektrometr typu 248-A zakoupený z vlastních prostředků ÚFP AV ČR, s jehož využitím se počítá i při experimentech na laserovém systému PALS.

Experimentální výzkum magnetických pinčů byl v prvním pololetí letošního roku zaměřen na zpracování uhlíkových, kyslíkových a hliníkových spekter s časovým rozlišením. Studium vodíku- a heliu- podobných spektrálních čar bylo rozšířeno na intenzivní čáry lithiu-podobných přechodů uvedených prvků. Vyzařování pinčového plazmatu bylo studováno na aparaturách FEL, IPPLM ve Varšavě a S-300 v Moskvě. Při těchto experimentech zároveň pokračoval vývoj komplexní rentgenové a optické vizualizační diagnostiky pulzního plazmatu s časovým a prostorovým rozlišením. Dovršuje se kompletace programu PIC implementováním modulu popisujícího strukturu záření a elektromagnetických polí v pinčovém plazmatu.

Výsledky všech výše uvedených experimentálních i teoretických prací jsou průběžně zpracovávány a některé z nich již byly nebo budou publikovány ještě v tomto roce. Podrobnější informace o výsledcích jsou uvedeny na inovovaných internetových stránkách www.pals.cas.cz a www.pals.cas.cz/lprc.

II. Čerpání finančních prostředků v prvním pololetí roku 2002

Přestože účelová dotace MŠMT na činnost Výzkumného centra laserového plazmatu (projekt LN00A100) byla převedena na příjemce (FZÚ AV ČR) teprve koncem května, podařilo se s přispěním příjemce a spolupříjemců zajistit rovnoměrné čerpání finančních prostředků prakticky od počátku roku. Konkrétně, čerpání neinvestičních prostředků dotace k 1.7.2002 u všech spolupříjemců dosahuje 45-55 % roční sumy, u příjemce je dokonce poněkud vyšší. Podle stavu zajišťování dodávek, jež budou hrazeny z plánovaných investičních položek, lze očekávat, že rovněž investiční prostředky budou do konce roku plně vyčerpány, v souladu s celoročním plánem.

III. 
Složení pracovního týmu Centra k 1.7.2002

Složení pracovního týmu Centra je stabilizované, daří se průběžně nahrazovat pracovníky opouštějící Centrum např. přechodem na jiné pracoviště, odchodem do důchodu nebo krátkodobě na mateřskou dovolenou. 

Celkově se počet pracovníků Centra v průběhu prvního pololetí zvýšil oproti stavu k 31. 12. 2001 o dva pracovníky (ze 72 na 74) a počet přepočtených plných úvazků o tři (z 51,3 na 54,36). 

K 1. 7. 2002 pracovalo v Centru na plný nebo částečný úvazek 



45 vědeckých pracovníků (z toho 9 ve věku do 35 let a 10 ve věku přes 60 let),



25 technických pracovníků (z toho 10 ve věku do 35 let a 4 ve věku přes 60 let),



4 studenti jako pomocné vědecké síly.

Průměrný věk všech pracovníků Centra v roce 2002 činí 45,96 roku (oproti 45,06 roku v roce 2001).

V uvedených počtech nejsou zahrnuti studenti FJFI a FEL, kteří se na práci Centra podílejí nebo se na ni připravují v rámci svého bakalářského, magisterského nebo doktorandského studia.

IV. 
Naše představy o způsobu zabezpečení činnosti Centra po 31. 12. 2004

Podpora výzkumu laserového plazmatu v rámci programu Výzkumných center urychlila rozvoj tohoto moderního oboru u nás a umožnila všem účastníkům projektu nejen zvýšit počty pracovníků, ale i velmi podstatně vylepšit přístrojové vybavení pracovišť, pořídit náročnou experimentální techniku i špičkové počítačové vybavení. Tato podpora navíc dovolila pružně reagovat na aktuální světový vývoj a rozšířit tak původní záměr z r. 2000 o nové cíle (viz např. projekt špičkového femtosekudového laseru SOFIA).

Záhy po založení Centra se velmi zvýšilo tempo i kvalita prováděných experimentálních, simulačních i teoretických prací, a tím i počet vědeckých výstupů ve formě časopiseckých publikací, zvaných referátů na konferencích a konferenčních příspěvků. Rýsuje se rovněž řada zcela nových aplikačních možností, i když zatím převážně v dlouhodobějším časovém horizontu.

Výše uvedené skutečnosti měly za následek zejména:


Široké zapojení Centra do mezinárodní evropské i mimoevropské spolupráce.

Tak např. hlavní laserové pracoviště Centra, laboratoř výkonového terawattového laseru PALS, se postupně zapojilo celkem do 6 projektů vědecké spolupráce v rámci 5. RP EU:

- laboratoř PALS slouží od r. 2000  evropským uživatelům v rámci akce Transnational Access to Major Research Infrastructures reg. č. HPRI-1999-CT-00053,

- laboratoř PALS jako taková je členem sítě evropských výkonových laserů projektu LASERNET,laboratoř PALS se aktivitou „keep in touch“ podílí na spolupráci s EURATOM v rámci asociační dohody,

- laboratoř PALS se podílí na vývoji adaptivní optiky pro velké evropské lasery v rámci projektu ADAPTOL reg. č. HPRI-1999-50010CPF,

- laboratoř PALS je od roku 2002 oprávněna školit evropské doktorandy v rámci programu Marie-Curie Training Sites reg. č. MCFH-2001-00359,

- laboratoř PALS se od roku 2002 podílí na projektu INTAS –01 – 0572.


Zvýšený zájem nastupující vědecké generace.

Na práci v laboratoři PALS a v dalších pracovištích Centra se podílí nebo se na ni připravuje v rámci speciálních studijních programů řada studentů nejen na FJFI a FEL, ale i na dalších českých univerzitách. O možnost začít  zde pracovat se zajímá i stále rostoucí počet středoškoláků. V tomto směru se tedy zdá být o budoucnost Centra postaráno.

Vzhledem k tomu, že předpokládaná životnost velkého experimentálního zařízení typu laseru PALS je minimálně 10-15 let, bude PALS evidentně využíván v rámci evropských výzkumných programů ještě řadu let i po roce 2004. Plánované inovace směrem k femtosekundovým výkonovým pulzům jej navíc mohou v té době zařadit mezi nejvýkonnější lasery světa. I při pečlivé přípravě a maximálně hospodárném přístupu s využitím i budoucích zkušeností z dosud jen chystaného pilotního experimentu SOFIA  si ovšem taková inovace vyžádá investice ve výši několika  milionů EUR.

Naproti tomu ale podpora v rámci programů EU zcela jistě nikdy nepokryje ani provozní náklady zamýšlených experimentálních projektů. Celoevropskou tendencí totiž je snaha, aby těžištěm podpory především základního výzkumu byla podpora domácí, která je i nyní pro získání podpory evropské často nutnou podmínkou. Z úspěšné integrace podstatné součásti Centra - laserové laboratoře PALS - do sítě evropských laserových pracovišť tedy pro nás vyplývá i jistý závazek pro budoucnost.

Vzhledem k tomu, že výzkum laserového plazmatu má převážně povahu základního resp. strategického výzkumu (např. výzkum termojaderné fúze), s novými průmyslovými nebo technologickými aplikacemi spíše v dlouhodobějším horizontu, není zřejmě pravděpodobné, že by se v průběhu nejbližších několika let na financování Centra začal výrazněji podílet domácí nebo zahraniční soukromý sektor. Rovněž v jiných zemích, které dosáhly technické úrovně pro výzkum laserového plazmatu potřebné, je výzkum výkonových laserů a jejich využití převážně záležitostí převážně státem finančně podporovaných institucí (např. Max-Planck-Gesellschaft v Německu, CNRS ve Francii, FOM v Holandsku, národní výzkumné laboratoře v USA). Považujeme tedy nejen za prospěšné, ale fakticky i za nezbytné, aby se Centrum nebo jeho část mohlo ucházet o nějakou formu účelové podpory ze státního rozpočtu i po 31. 12. 2004. Přitom je třeba zdůraznit, že současná forma našeho Výzkumného centra laserového plazmatu (typ A) se v praxi nad očekávání osvědčila, že bez programu výzkumných center bychom celé řady výsledků v tak krátké době nedosáhli a o získání celé řady dalších bychom nemohli ani uvažovat. Velmi pozitivní hodnocení platí i pro přechod na kvalitativně zcela novou úroveň spolupráce partnerů z VŠ a AV ČR v rámci našeho Centra.

Za optimální i z hlediska budoucnosti mladých pracovníků, které se nám daří získávat, bychom proto považovali, aby Výzkumné centrum laserového plazmatu mohlo existovat a pokračovat v činnosti na svých dobře připravených dlouhodobých záměrech i po roce 2004. To je také v plném souladu s naším projektem LN00A100, kde se např. v poslední větě úvodu F3A píše: 

„Výzkumná tematika a možnosti dokončovaného zařízení PALS jako evropského zařízení třídy „Large Scale Facility“ uživatelského typu zřejmě výrazně překračují časový horizont pěti let a spolu se zkušenostmi klíčových pracovníků Centra jsou i ideální příležitostí pro výchovu doktorandů a zvyšování kvalifikace postdoků.“

A v pododstavci e) Výzkumný program Centra (rozepsaný strukturovaně na 5 let, s výhledem do budoucna): „…To by pro PALS  výrazně rozšířilo pole možných aplikací  na světelné výkony až PW úrovně. Proto je žádoucí, aby se další rozvoj Centra a jeho fyzikální zaměření ubíralo i touto cestou. Uskutečnění tohoto náročného úkolu, který si ovšem v nejbližších letech vyžádá nemalé dodatečné incestice do vlastního laserového systému, bude patřit k nejoceňovanějším přínosům projektu.“

V Praze dne 4. 6. 2002









Karel Jungwirth v.r.









         řešitel 


