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Zpracováno řešitelem na základě podkladů dodaných všemi spoluřešiteli projektu

I. 
Postup řešení projektu v prvním pololetí roku 2003

Na všech pracovištích Výzkumného centra laserového plazmatu probíhá řešení projektu bez komplikací a podle plánu, takže předpoklad splnění všech cílů projektu v roce 2003 je reálný.

Dokončeny byly tři velké experimentální projekty zaměřené na optimalizaci laserových rentgenových zdrojů s plynovým terčíkem, na vývoj laserových iontových zdrojů pro iontovou implantaci a na laserovou simulaci impaktních kráterů. Úspěšně proběhly rovněž experimenty, ve kterých byly studovány fyzikální procesy při interakci laserového svazku se strukturovanými terčíky. Laboratoř PALS se v prvním pololetí roku se ctí vyrovnala i s náročnými úkoly spojenými se zajišťováním plánovaných uživatelských experimentů v rámci programů evropské spolupráce Access (kontrakt HPRI-CT-1999-00053) a INTAS (projekt 01-0572). Při práci na PALSu přitom dochází ke stále těsnějšímu propojování a velmi přínosné spolupráci jednotlivých výzkumných týmů z různých zemí, v tomto případě z LNS INFN Catania a Universita di Messina (Itálie), MUT a IPPLM Varšava (Polsko), TRINITI Troick a FIAN Moskva (Rusko) a PALS a FJFI ČVUT (ČR). V současné době probíhá pravidelná údržba laserového systému a příprava experimentálních kampaní plánovaných pro druhé pololetí roku. Započaly rovněž provozní zkoušky vláknového oscilátoru pro PALS, vyvinutého ve spolupráci ÚPT a ÚRE AV ČR. V rámci teoretických prací byla s použitím dvoukapalinového modelu provedena třírozměrná numerická analýza změn hustoty a toků rychlých částic vznikajících v plazmatu v důsledku urychlení elektronů ve dvou zkřížených laserových svazcích. 

V laboratoři SOFIA se podařil další rozhodující a celosvětově unikátní krok na cestě k funkčnímu hybridnímu laserovému systému: svazek pevnolátkového oscilátoru MOPO-HF byl úspěšně zaveden do systému výkonových jódových zesilovačů a zesílen až na energii 30 J. Připravena je již i plánovaná implementace Pockelsových cel pro vyřezávání svazku. V rámci budování systému OPCPA byl v prvním pololetí roku sestaven rozmítač (stretcher) a zařízení pro kompresi časově rozmítnutých femtosekundových pulsů. V současné době probíhají měření časové délky velmi krátkých pulzů metodou interferometrické autokorelace a dokončuje se příprava experimentu s optickým parametrickým zesílením rozmítnutých pulzů. 

V laboratoři COIL byl experimentální chemický laserový systém doplněn o kontinuální měření obsahu Cl O2 metodou absorpční spektrometrie. Prostudován byl vliv průtoku plynů na výtěžek atomárního jódu, na němž bezprostředně závisí výstupní výkon laseru.

Na pracovišti FJFI ČVUT byla dokončena nová aparatura pro spektroskopickou diagnostiku kapilárního výboje a proměřena spektra UV vyzařování výboje v ablativní polyacetátové kapiláře. Využitím metody prostoročasové detekce se přitom podařilo docílit ještě lepšího spektrálního rozlišení, než uvádí výrobce použitého spektrometru. V souladu s cíli projektu byly nalezeny optimální podmínky pro laserovou akci v ablativním výboji v polyacetátové kapiláře a navrženo uspořádání laserového experimentu s neablaující kapilárou plněnou dusíkem. Vedle toho se pracovníci FJFI ČVUT podíleli na provedení a interpretaci plánovaných interferometrických a spektroskopických laserových experimentů na PALSu.

Experimentální výzkum magnetických pinčů na FEL ČVUT se podle plánu zaměřil na spektroskopické studium vodíku-podobných čar uhlíku s časovým rozlišením, v kombinaci s vizualizační laserovou a rentgenovou diagnostikou. Na pinčových aparaturách Z-150 a S-300 tak bylo možno odhadnout celkovou vyzařovanou energii. V rozpracovaném simulačním PIC kódu byl dokončen grafický výstup integrovaný do kódu v reálném čase. Výpočet probíhající paralelně jako samostatné výpočetní "vlákno" umožňuje přehledné a interaktivní animace pohybu částic a jimi generovaných polích.

II. Prezentace výsledků a nové projekty

Výsledky všech výše uvedených experimentálních i teoretických prací jsou průběžně zpracovávány a některé z nich již byly nebo budou publikovány jednak formou časopiseckých článků, jednak pozvaných referátů a příspěvků na mezinárodních konferencích pořádaných v letošním roce, jako např. CLEO/QELS 2003 (Baltimore) a CLEO(EUROPE/EQEC 2003 (Mnichov), EPS30-PPCF (St. Petersburg), Laser Optics 2003 (St. Petersburg), PPLA 2003 (Messina), Plasma 2003 (Varšava), ICOPS 2003 (Jeju, Korea) a dalších. Podrobnější informace o jednotlivých dílčích projektech a jejich výsledcích lze nalézt na průběžně inovovaných internetových stránkách www.pals.cas.cz a www.pals.cas.cz/lprc.

Velmi pozitivní ohlasy přinesla prezentace OPCPA projektu na PALSu ve Vilnius University (Litva), University of Rochester, Laboratory for Laser Electronics, University of Michigan, University of Colorado, University of New Mexico (USA). Pro budoucnost Výzkumného centra je velmi důležitá účast laboratoře PALS na společném projektu celkem 18 evropských laserových laboratoří, předloženém počátkem roku v rámci akce "Integrated Infrastructure Iniciative" 6. rámcového programu EU. Finanční podpora, kterou bychom mohli v příštích letech v rámci tohoto projektu od Evropské unie získat, bude však do značné míry záviset – stejně jako u jiných obdobných projektů - na skutečné výši vložených prostředků domácích. 

III. Čerpání finančních prostředků v prvním pololetí roku 2003

Čerpání finančních prostředků projektu na pracovištích příjemce i spolupříjemců dotace bylo v prvním pololetí roku 2003 vcelku rovnoměrné. U neinvestičních prostředků dotace se plnění očekávané na jednotlivých pracovištích Centra k 30. 6. 2003 pohybuje v rozmezí 33 – 54 % (z toho čerpání mezd 40 –50 %) ročního plánu. Obdobně je tomu i v případě vlastních neinvestičních prostředků, s výjimkou pracoviště prvního spolupříjemce dotace (ÚFP AV ČR), kde čerpání vlastních neinvestičních prostředků dosáhne v prvním pololetí 76 % (z toho mzdy 54 %) ročního plánu. 

Roční investiční prostředky projektu (dotace i vlastní) budou k již k 30. 6. 2003 prakticky zcela vyčerpány na pracovištích ÚFP AV ČR a FEL ČVUT. Prozatím nižší čerpání investičních prostředků ve FZÚ AV ČR a na FJFI ČVUT (37 %, resp. 12,2 %) je dáno dlouhodobějším charakterem příslušných dodávek. Podle současného stavu jejich zajišťování lze však očekávat, že i na těchto pracovištích budou veškeré investiční prostředky do konce roku využity v souladu s celoročním plánem.

IV. 
Změny ve složení a kvalifikaci pracovního týmu Centra k 1.7.2003

Jedinou výraznou změnou je požadovaná záměna osoby spoluřešitele projektu na pracovišti FJFI ČVUT. Prof. M. Vrbovou zde v souvislosti se změnou její pracovní náplně nahradí doc. Ing. Jiří Limpouch, CSc. 

Všichni dosavadní klíčoví i kmenoví pracovníci uvedení ve výroční zprávě za rok 2002, s výjimkou A. Cejnarové, se i nadále podílejí na práci Centra. Do Centra byli v ÚFP AV ČR přijati dva noví mladí techničtí pracovníci D. Ješátko a P. Kundrt, naopak odešli M. Bodnár, E. Vaňková a M. Wilda. Do laboratoře SOFIA nastoupila v březnu 2003 doktorand Ing. G. Kuhnová. Ve skupině počítačových simulací na FEL ČVUT se do práce Centra zapojil Ing. M. Červenka, PhD. Celkově tedy počet pracovníků Centra zůstává stejný jako byl v prosinci 2002.

V rámci svých diplomových prací se na projektu OPCPA nově podílejí dva studenti FJFI ČVUT - P. Böhm a O. Novák. Na FJFI ČVUT dokončila diplomovou práci L. Nádvorníková. Na FEL ČVUT má letos v prosinci dokončit doktorskou práci Mgr. David Břeň. 

V Praze dne 26. 6. 2003
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